

自然保护区林业资源保护及利用对策

党晓伟

陕西青木川国家级自然保护区管理局

DOI:10.32629/eep.v3i7.916

[摘要] 在我国林业资源转型发展过程中,应该加强对林业资源保护工作的构建和发展,从而在开发和利用过程中,实现林业经济转型。现阶段我国林业资源保护与开发工作仍然存在很多问题,所以在持续发展理念引导下更需要加强对林业资源的保护,确保开发质量和效果得到最大程度的提升,只有这样才能在综合性林业资源管理机制帮助下,推动我国现代林业技术的支持,为林业工作的顺利开展提供有效帮助。

[关键词] 自然保护区; 林业资源; 资源利用

中图分类号: F316.23 **文献标识码:** A

随着近年来我国经济水平的全面提升,环境污染问题的严峻性不断提升,给我国生态资源和环境发展都造成了严峻的影响,强化自然保护区建设不仅能实现对森林资源的保护,还能合理调节气候环境,对于群众生产生活都有着重要的影响和意义。自然保护区中森林资源的重要性尤为显著,因此强化对森林资源的保护可以更显著的推动生态平衡发展,是对经济效益进行提升的重要手段。基于此,本文就将对自然保护区作为研究基础,进一步分析林业资源保护机制的完善对策,希望在推动经济与生态资源环境的和谐发展过程中,推动我国保护区工作的顺利开展。

1 林业资源保护和应用现状

青木川自然保护区是我国西部秦巴山区的重要组成部分,坐落在秦巴山区范围内的青木川自然保护区,具备十分丰富的自然资源,但是在研究中发现,林业资源保护工作仍然存在很多问题,集中表现在以下几点:

1.1 管理机制中的问题

现阶段我国林业资源保护与利用问题仍然缺乏合理性管理机制,造成管理工作或是形式手段的落后等等。一些部门没能在林业资源管理工作中实现有效参与,致使林业资源管理工作的权利和责任无法得到有效落实。林业管理

权还需要在林业部门、畜牧部门中发挥作用。基于工作的开展需要多个部门协调开展,所以很容易出现对林业资源利用效率的负面影响,甚至出现林业资源保护和开发效率下降问题,不利于对林业发展资金成本的管控。

1.2 过分关注眼前经济效益

现阶段林业资源保护与开发工作的开展存在明显冲突性,一些林业单位在实际工作中仍然缺乏对林业资源保护工作的关注,由于林业管理工作将工作重点放在资源开发上,所以林业资源保护管理工作也难以发挥优势作用。长期在此种工作状态下,林业资源开发造成森林资源锐减,所以林业覆盖率大大下降,严重的甚至会引发自然灾害的发生。虽然现阶段林业资源保护意识已经有所提升,但是很多地方政府仍然过于追求经济效益,没有对保护工作的重要性提升问题引起重视。

1.3 工作取得的进步

在十九大会议召开以来,我国生态环境保护工作的发展也到达了一个全新的高度,政府部门和相关领导也认识到了生态环境建设的重要性,大力增加了生态产品的开发和建设,在环境协调和生态保护过程中发挥了显著优势。自然保护区数量的增加使得林业资源得到了显著保护,有效预防和降低了森林资源

和水土流失问题的发生。并且,林业资源发展过程中,森林资源中的旅游资源也实现了显著开发,对当地文化和旅游产业的发展提供了重要帮助。

2 自然保护区中的林业资源管理和利用方式

2.1 加强对林业资源保护工作的关注

在林业工作建设发展中,林业资源保护是最关键的组成环节,所以无论是资源开发还是保护都应该加强对生态环境工作任务的关注。强化林业资源保护问题的关注不仅能对资源利用合理性进行提升,还能为资源应用多样化建设工作提供有效帮助。其一,按照林业资源保护现状的研究可以发现,通过对林业资源宣传力度提升,可以形成新媒体资源和传统媒介方式为一体的林业资源宣传机制,在全面提升林业保护工作影响力的同时,还能帮助工作人员更全面的掌握林业保护资源的知识。其二,构建健全的林业资源保护工作监督体系,推进我国社会发展过程中林业资源的监督与保护工作,确保在实际工作中全民参与的资源保护机制能得到实现开展。其三,在对林业资源管理工作开展过程中,管理人员还应该加强对基层工作人员的培训力度,在对资源保护力度进行提升的基础上,还要实现对队伍建设的方向进

行明确,只有这样才能在强有效的绩效考核工作中实现对林业资源保护工作的全面贯彻。

2.2 加强对林业生产和生态环境之间关系的协调

和其他社会资源相比,林业资源的特殊性较强,和我国经济建设、生态资源保护工作之间存在较强的联系性,所以更应该加强对林业生产和生态保护工作之间的关系,只有这样才能为林业社会效益的提升实现最大化发展。现阶段,一些地方政府仍然存在经济发展中对经济效益的过分追求,没有认识到生态环境保护工作的重要性,使得很多稀缺植物数量和品类大量降低,严重影响了生态环境的健康发展。此外,在林业项目资源开发环节中,相关部门还应该加强对生态效益与经济效益之间的协调处理,保证在林业资源保护工作中优化森林资源的开发,确保生态系统保护成为自然保护区建设工作的重点,为后续生态系统的健康和稳定发展提供必要帮助。

2.3 强化对周边地区生态资源的修复和管理

自然保护区中森林资源的保护工作和资源开发往往会直接影响周围环境的发展。所以自然保护区更需要构建合理的工作方式,除了要对保护区中的环境资源进行维护,还要加强对保护区的环境进行必要治理,从而在生态发展中形成良好局面。在这一过程中,工作人员应

该积极走出舒适区,在保护区中有效进行环境调查和分析,从而实现对居民和企业废物排放量的控制,只有这样才能实现对自然保护区生态环境的有效管控。此外,自然保护区自身也要加强对预防工作的有效推进,避免因为在游客增加产生的生态环境破坏问题。在这项工作的开展过程中,作为保护区工作人员还应该加强对工作责任的落实和贯彻,在提升巡查力度的基础上增加火灾报警点的布设,在积极进行火灾预防工作的开展过程中,实现对林业资源的合理保护。

2.4 强化对林业管理队伍的构建

在目前群众生活水平和科学技术手段全面提升,科学技术对林业资源的保护作用越发显著,除了能对森林保护资源进行提升之外,还能为我国生态环境稳定和长远发展提供重要帮助。这就要求在对林业管理队伍工作人员进行聘任的过程中,还应该加强对拥有专业知识、管理能力较强工作人员的利用,按照工作人员自身性格特点和能力进行工作岗位的划分,在充分发挥工作人员工作优势的基础上,实现人才整体利用效率的提升。

3 结束语

综上所述,基于青木川保护区具备较高的保护与科研价值,因此将越来越被国内和国际自然保护组织所关注,这也意味着青木川保护区必将成为陕西乃至中国保护宣传的窗口。此种背景下完

善保护区的建设,势必产生更加深远的影响,我们除了要加强和管理队伍的建设外,还要为社会健康发展奠定良好基础,只有这样才能为自然保护区可持续发展奠定良好基础。

[参考文献]

[1]冯建皓.论自然保护区林业资源保护利用及可持续发展对策[J].新农业,2020,38(15):25.

[2]常海忠,常亚丽.自然保护区林业资源的保护利用与可持续发展措施[J].绿色科技,2020,17(06):52-53.

[3]彭辉忠,巫小忠,罗桂华.铁山渡田河省级自然保护区林业资源保护存在的问题及对策[J].现代农业科技,2020,36(09):158+160.

[4]马小兵.自然保护区林业资源的保护及利用分析[J].农家参谋,2020,14(7):61.

[5]白山稳.自然保护区林业资源保护利用及可持续发展对策探讨[J].种子科技,2020,38(06):97-98.

[6]付晓燕.自然保护区林业资源的保护与开发利用[J].吉林农业,2019,42(22):91.

[7]蔡晖,牛薇婉.林业管理可持续发展对策[J].现代农业科技,2020,(5):140+143.

[8]王受泓,丁凤玲.桉树人工林的现状及其可持续发展对策[J].珠江水运,2014,(22):70-71.

[9]李凯.自然保护区林业资源保护利用及可持续发展对策[J].科技创新导报,2019,16(21):134-135.